

四川省2018年“农民读书月”活动在江启动

本报讯(川文)12月27日,以“倡导全民阅读 助力乡村振兴”为主题的四川省2018年“农民读书月”活动启动仪式在四川省内江市尚腾新村举行。

本次农民读书月活动以农家(社区)书屋等公共阅读服务场所为主要阵地,开展读书会、讲座、诗画社、农村少儿阅读公益、经典诗词朗诵等形式多样、农民喜爱的阅读活动,引导农民群众在阅读中开阔视野,增长见识,形成全社会关心帮助农民阅读和支持参与农家书屋建设的浓厚氛围,助力乡村振兴,促进全民阅读。

内江市全民阅读成果展也在启动仪式现场进行了展览,此外还有“乡土乡情”内江市农民作品展、“我是

朗读者”、图书展销等互动展台。优秀农家书屋管理员代表、板栗镇农民诗书画社、农民网络作家纷纷登台,讲述自己与阅读的故事。启动仪式上,与会嘉宾向内江市农家书屋代表赠送了价值10万元的图书。

据了解,近年来,内江市大力实施文化强市战略,持续推进图书馆、农家书屋、实体店、电子书店等公共阅读服务阵地建设,广泛开展“书香天府·全民读书”活动,组织开展“践行十爱·德耀甜城”情景诗朗诵等比赛,大力打造书香家庭、书香学校、书香机关、书香社区、书香企业,积极培育群众性全民阅读公益组织,县(市、区)图书馆建设实现全覆盖,“农民文化节”“农民读书节”等群众性活动精彩纷呈。

在山水之间演绎文明故事

——对话四川省绵阳市原文明委专职副主任、文明办主任赵方嵩

本报记者 杨文娟 实习记者 李林恒

新闻提示:

绵阳,中国唯一的科技城,国家系统推进全面创新改革试验先行先试区域,四川第二大城市和第二大经济体、成渝城市群区域中心城市,素有“富乐之乡、西部硅谷”的美誉。

改革开放40年来,绵阳人用双手书写了发展的壮丽篇章,先后荣获全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市、国家园林城市、优秀旅游城市、国家环保模范城市、美丽山水城市等称号。近日,记者专访了长期奋战在精神文明建设战线的原绵阳市文明委专职副主任、市文明办主任赵方嵩,听他讲述属于绵阳的文明故事。

记者:改革开放开启了中国历史的崭新阶段,也让置身其中的人的命运随之改变,您成长的印记与改革开放有哪些关联?

赵方嵩:国家实施改革开放,一是让我再次走进校门,从而改变了我的人生轨迹。1975年,从盐亭中学高中毕业后,我回到了家乡农村干了三年农活,当时物资十分匮乏,生活条件艰苦,这三年我接受的脏、累、苦的考验,成为我人生中非常宝贵的财富。这三年我担任过团小组长、团支部书记。改革开放后恢复高考,让我有机会再次进入学校接受教育,1978年我考入了绵阳地区卫校学医。二是改革开放为我们带来了良好的工作和生活环境,大大提升了生活质量,为我们的发展提供了很好的平台。

改革开放后的精神文明建设,我是参与者和见证者之一。1981年保定军民共建,1982年3

月在全国开展文明礼貌月活动……我在1982年2月底被抽调到盐亭县委文明礼貌月办公室,开始了我参与精神文明建设的工作;1984年我被调入盐亭县文明办;1989年到绵阳市文明办工作至今,从科员到主任,长期在精神文明建设战线工作的经历让我深深感到,我从事的是一项崇德向善的伟大事业,这是我人生中最大的幸福。

记者:作为精神文明建设战线的一名“老兵”,您亲眼见证了改革开放以来绵阳城市风貌和市民面貌的巨大改变,您认为绵阳市精神文明建设有哪些特点?

赵方嵩:绵阳精神文明建设应该说与全国同步进行,呈现出以下一些特点。经历了思想解放、恢复秩序。改革开放后,尤其是从1982年文明礼貌月开始在全国开展整治“脏乱差”的活动,建设“洁齐美”,取消陈旧破烂标语口号。

开展“五讲四美三热爱”活动,树立文明新风尚。在城市以“三优一学”为重点开展城市文明建设,在农村以“三户”为内容开展农村文明创建,以讲文明树新风为主题,广泛深入推进城乡精神文明建设。1995年,全国精神文明建设经验交流会在张家港召开后,绵阳率先提出建设全国文明城市,1996年3月绵阳以规范市民言行为切入点,广泛、深入、强力推进“脏乱差”治理,直至2011年获得全国文明城市称号。

在这之后,绵阳制定了统一规范标准并严格实施,引导市民在充分理解和理解的基础上,遵守城市管理及其细则的规定。与此同时,市民也主动参与共同维护绵阳市的城市环境、法治环境、市场环境、人文环境、生活环境、社会环境、生态环境等。1997年,绵阳被中央媒体集中宣传,中央文明办通报了绵阳精神文明建设的经验,绵阳市还参与了文明城市等测评体系的研制。

2011年获得全国文明城市称号后,绵阳以《全国文明城市测评体系》为蓝本,在巩固中提升、在

创新中发展,不断探索精神文明建设的新路径、新方法。

记者:群众性精神文明建设工作蓬勃开展,给绵阳带来的巨大变化体现在哪些方面?

赵方嵩:精神文明建设为绵阳市带来的变化主要体现在五个方面。第一是市民思想观念的变化。开放、包容、创新、发展成为绵阳的新发展理念;第二,市民行为习惯的变化。崇德向善、文明和谐成为绵阳城市氛围的新特点,建设、维护美好家园成为绵阳人民的新习惯;第三,基础设施大提升,城市功能大完善,成为推动发展的基础条件;第四,服务优化、效率提升成为推动发展的新环境;第五,科技教育领先、文化繁荣有序、生活品质提升,让绵阳人民感受到城市快速发展的同时享受到了文明创建的成果,精神文明建设成为了绵阳最响亮的城市名片。

记者:改革开放40年以来,您在精神文明建设领域有什么样的收获?

赵方嵩:我是改革开放以来精神文明建设的参与者、见证者,

更是受益者。

我的思想认识在不断深化。随着精神文明建设的提出、活动的开展及深化,我对这项工作的认识也在不断提升,尤其是张家港精神文明建设经验交流会后,1996年,我和同事们研制形成了强力推进绵阳文明城市建设的系列措施。后来,我在参与“全国文明城市测评体系”“志愿服务条例”等研制和系列创建活动实践中,感受到精神文明建设在推动发展中的强大作用,提出推动精神文明建设的建议、意见就有了底气。

在此同时,我推动工作的思路更加清晰。由于始终围绕中央要求、百姓需求开展工作,加之在农村工作的经历,从而让我在参与精神文明建设工作时更加符合实际、更接地气。

在长期的工作和实践中,我形成了一些好的工作方法,在推动工作中不断取得成效,组织、领导和群众给了我很高的荣誉,并因此获得过全国文明城市建设和未成年人思想道德建设先进个人。

(下转 B2版)

文明建设者眼中的40年

——改革开放四十年与精神文明建设系列访谈录

“最美理县人·理县最美村寨”受表彰



图为活动现场。

本报讯(陈科)12月27日晚,四川省理县举办了“不忘初心 感恩奋进”理县第三届“最美理县人·理县最美村寨”表彰晚会。

活动现场,王金生、高鑫等17名“最美理县人”,通化乡通化村、理县公安局交通管理大队等7个“理县最美村寨(单位)”受到表彰。晚会播放了受表彰人员先进事迹的VCR,给现场观众留下了深刻的印象。

近年来,理县县委、县政府在全力推动经济社会发展的同时,把软实力提升工程和乡风文明建设工程作为促发展、聚民心、促和谐、保团结的重要抓手,大力实施“最美理县人·理县最美村寨”等评比选树活动,一批批优秀先进典型不断涌现,在全县上下形成了崇尚文明新风、团结奋斗的强大正能量,为全县顺利实现脱贫摘帽、加快全面奔康、推动乡村振兴铸造了坚实的精神基础。图为活动现场。

四项举措助推黄南州精神文明建设开花结果

青海省黄南州委书记 王振昌

在青藏高原腹地、青海省东南部,镶嵌着一颗光华璀璨的高原明珠——青海省海南藏族自治州。这片多民族和睦相处、多文化融合发展的热土,正乘着新时代的东风,向着全面建成小康社会阔步前行。特别是近几年,全州上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以四项举措助推精神文明建设繁花似锦、硕果累累,引领各族人民群众以昂扬的斗志团结拼搏、奋勇前行,努力谱写出了新时代黄南州精神文明建设的新篇章。

坚持凝心聚力,提升文明站位。我州注重强化机制措施的保障力,从州级层面加强顶层设计、制定建设规划,推动精神文明建设从“单打

独斗”向着“齐抓共管”和“共建共享”转变。每年组织开展“传播文明·德耀黄南”“学雷锋、见行动”等系列主题活动,推动精神文明建设。同时,注重强化政策理论引导力,制定实施党委中心组学习、参学、评学、督学制度,引导各级干部始终保持政治上的坚定和清醒。组建“红旗宣讲团”“马背宣传团”等宣传队伍,以文艺演出、志愿服务等多种形式进行宣讲,不断夯实各民族团结奋斗的政治思想基础。

坚持环境整洁,提升文明颜值。我州注重让绿色文明覆盖城乡,努力打造“爱护生态、美丽乡村”等志愿服务品牌,积极实施退耕还林、天

然林保护等重点生态工程,建立国家级自然保护区1个、国家森林公园2个、国家湿地公园2个、国家沙漠公园1个,绿色文明理念更加深入人心。同时,我州共建成高原美丽乡村106个、特色小镇7个,创建全国文明城市4个、省级文明村镇6个,30个村入选中国传统村落名录,3个村被评为全国美丽乡村,坎布拉克镇被评为全国首批运动休闲特色小镇,形成了以国家级历史文化名城为中心城市、美丽城乡星罗棋布的新格局。

坚持补齐短板,打好文明根基。我州注重物质文明和精神文明“两手抓、两促进”,初步构建了以河南县欧拉羊为主的羔羊经济带、泽库

县黑牦牛为主的牦牛产业经济带等经济带,农牧业生产经营集约化组织化程度大幅提升,经济发展持续向好。同时,以唐卡、堆绣、石刻等为代表的热贡文化产业已初步形成,并成为很多农牧民家庭的重要收入来源。我州连年将80%左右财力投入民生,以公路、水利、电网和住房为重点的基础设施条件空前改善,群众从教育、医疗、就业、社保等社会事业发展中得到的实惠越来越多,近五年,全州城镇和农村居民人均可支配收入年均分别增长9.7%和11.3%,民生福祉持续改善。

坚持党建引领,打好文明根基。我州注重物质文明和精神文明“两手抓、两促进”,初步构建了以河南县欧拉羊为主的羔羊经济带、泽库

县黑牦牛为主的牦牛产业经济带等经济带,农牧业生产经营集约化组织化程度大幅提升,经济发展持续向好。同时,以唐卡、堆绣、石刻等为代表的热贡文化产业已初步形成,并成为很多农牧民家庭的重要收入来源。我州连年将80%左右财力投入民生,以公路、水利、电网和住房为重点的基础设施条件空前改善,群众从教育、医疗、就业、社保等社会事业发展中得到的实惠越来越多,近五年,全州城镇和农村居民人均可支配收入年均分别增长9.7%和11.3%,民生福祉持续改善。

坚持党建引领,打好文明根基。我州注重物质文明和精神文明“两手抓、两促进”,初步构建了以河南县欧拉羊为主的羔羊经济带、泽库

党政领导与文明建设



“诚信建设万里行”合肥站暨创建诚信示范街活动启动

本报讯(徽文)人无信不立,业无信不兴。由国家发展改革委在全国开展的“诚信建设万里行”主题宣传城市接力活动于12月24日至30日走进安徽合肥。12月25日上午,“诚信建设万里行”合肥站暨创建诚信示范街活动启动仪式在肥西县三河镇举行。

据悉,2003年合肥市启动了“信用合肥”建设,先后获得“中国十佳诚信政府”“全国投资环境50优城市”“全国文明城市信用建设创新奖”“国家信用应用十大实践成果奖”“全国首批创建社会信用体系建设示范城市”等荣誉。

经过多年的探索积累,合肥市社会信用体系建设取得初步成效,“新合肥信天下”成为合肥一张靓丽新名片。未来,合肥市将始终坚持以创建国家社会信用体系建设示范城市为统领,瞄准短板主动作为、勇于突破创出亮点,努力形成一批可复制可推广的信用建设成果。

广元交警发布元旦假期出行安全提示

本报讯(柯林)元旦假期临近,四川省广元市公安局交警支队近日公布了全市节日期间事故多发路段、易拥堵路段,提醒广大驾驶人出行前了解路况,主动防范交通安全风险。

广元交警提醒,出行前要提前了解沿途天气和道路交通状况,尽量避开早晨和午夜雾多发时段,如遇雾霾天气,请正确使用灯光、降低车速、保持车距,谨慎驾驶;要注意检查车辆轮胎,行经冰雪地区要随车携带防滑链等安全装备;如遇交通拥堵,请服从交警指挥,不强行加塞,不占道抢行;要合理安排休息时间,确保睡眠充足;酒后驾驶人害人害己,酒后莫开车,开车莫饮酒;驾车出行,请集中精力,切忌分心驾驶;行经急弯、陡坡等危险路段,请不要违法超车,不要占用对向车道逆向行驶,在视距不良路段要及时鸣喇叭,减速慢行,做好避让停车准备。